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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Prof. Dr. Claudia Dalbert (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Fortbildungsprogramm fiir Fachbetreuerinnen und Fachbetreuer sowie Fach-
moderatorinnen und Fachmoderatoren

Kleine Anfrage - KA 6/7681

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Kultusministerium

Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1

Welche Fortbildungen wurden fiir Fachbetreuerinnen und Fachbetreuer sowie
Fachmoderatorinnen und Fachmoderatoren des Landesschulamtes angebo-
ten?

Bitte Angebote, Umfang und Teilnehmerzahlen auflisten.

Antwort

Im Schuljahr 2010/11 wurden insgesamt 57 Veranstaltungen angeboten, von denen
51 Veranstaltungen durchgefiihrt werden konnten. Es handelte sich hierbei um zwolf
Tagesveranstaltungen, sechs Zweitagesveranstaltungen und 33 Halbwochenkurse.
Insgesamt nahmen 831 Fachbetreuerinnen und Fachbetreuer sowie Fachmoderato-
rinnen und Fachmoderatoren an diesen Qualifizierungsmal3nahmen teil.

Im Schuljahr 2011/12 wurden insgesamt 83 Veranstaltungen angeboten, von denen
72 Veranstaltungen durchgeflihrt werden konnten. Es handelte sich hierbei um vier
Nachmittagsveranstaltungen, 14 Tagesveranstaltungen, 20 Zweitagesveranstaltun-
gen und 34 Halbwochenkurse. Insgesamt nahmen 1083 Fachbetreuerinnen und
Fachbetreuer sowie Fachmoderatorinnen und Fachmoderatoren an diesen Qualifizie-
rungsmafinahmen teil.

In der Anlage 1 sind die durchgefuhrten und die ausgefallenen Veranstaltungen
schuljahresbezogen einzeln aufgefuhrt.

Hinweis: Die Anlage ist in Word als Objekt beigefiigt und éffnet durch Doppelklick im Netz den Acrobat Rea-
der. Die Drucksache steht vollstdndig digital im Internet/Intranet zur Verfiigung.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder
die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 04.12.2012)



Frage 2

Wie viele Lehrerinnen und Lehrer mit welchen Facherkombinationen haben
Fortbildungen in welchen Fachern besucht? Bitte nach Schulformen und
Facherkombinationen getrennt auflisten.

Antwort

Bei der Datenerfassung der Teilnehmenden im Elektronischen Teilnehmer-Informa-
tions-System (elTIS), die mit dem Landesdatenschutzbeauftragten abgestimmt ist,
werden Angaben zur jeweils erworbenen Lehramtsbefahigung bzw. Unterrichtser-
laubnis nicht erfasst. Somit kann keine Korrelation zwischen erworbener Ausbildung
und absolvierter Fortbildung hergestellt werden.

Im Schuljahr 2010/11 nahmen insgesamt 17.864 und im Schuljahr 2011/12 insge-
samt 17.365 Lehrkrafte an den in der Anlage 2 aufgefuhrten Fortbildungen teil.

Frage 3

Wie werden die Fortbildungsveranstaltungen des Landesinstitutes fiir Schul-
qualitdt und Lehrerbildung Sachsen-Anhalt (LISA) beworben und wie wird
sichergestellt, dass eine ausreichende Anzahl von Lehrerinnen und Lehrern an
den Fortbildungen teilnehmen?

Antwort

Das LISA erfasst die gemeldeten Fortbildungsbedarfe samtlicher Schulen des Lan-
des Sachsen-Anhalt und plant auf dieser Basis entsprechende Fortbildungsangebo-
te. Diese wurden sowohl als Druckfassung des Fortbildungskatalogs herausgegeben
als auch auf dem Bildungsserver (www.bildung-lsa.de) sowie im elTIS-Portal
(www.eltis-online.de) entsprechend veroffentlicht und prasentiert. Erstmals ab dem
Schuljahr 2011/12 wurde auf eine Druckfassung verzichtet und vollig auf Online-Be-
trieb umgestellt. So wird nicht nur die Aktualitat des Gesamtangebotes gesichert,
sondern das LISA hat die Moglichkeit anlassbezogene Fortbildungsangebote kurz-
fristig zu veroffentlichen, zu prasentieren und zu bewerben.

Prinzipiell werden Veranstaltungen mit herausgehobener bildungspolitischer Bedeu-
tung durch den Bildungsserver bzw. den Newsletter des Bildungsservers oder aber
durch gezielte Malnhahmen in Zusammenarbeit mit dem Landesschulamt explizit be-
worben.

Bezlglich der Sicherstellung der erforderlichen Teilnehmerzahlen hinsichtlich der
Wirtschaftlichkeit durchzufihrender Fortbildungsveranstaltungen wird das Veranstal-
tungsmanagementprogramm elTIS genutzt. Das darin enthaltene Steuerungssystem
ermdglicht die Erfassung tatsachlicher Teilnehmeranmeldezahlen zum jeweiligen An-
meldeschluss. Bei einer Anmeldezahl, die unter der erforderlichen Teilnehmeranzahl
liegt, erfolgt eine erneute Bewerbung des Angebotes oder ggf. muss die entspre-
chende FortbildungsmalRnahme ausfallen.

Frage 4

Wie viele Fortbildungsveranstaltungen sind im Schuljahr 2010/11 und 2011/12
aufgrund des Nichterreichens der festgelegten Mindestteilnehmerzahl ausge-
fallen? Bitte die Fortbildungen nach Themen auflisten.



Antwort

Im Schuljahr 2010/11 sind 443 Veranstaltungen und im Schuljahr 2011/12 sind
474 Veranstaltungen ausgefallen. In der Anlage 3 sind alle Veranstaltungsangebote
einzeln aufgelistet.

Frage 5

Wie werden Fortbildungsveranstaltungen evaluiert? Liegen Evaluationsergeb-
nisse fur das Schuljahr 2011/12 oder friherer Jahre vor? Falls ja, mit welchen
Ergebnissen? Bitte Evaluationsbericht beifuigen.

Antwort

Seit dem Schuljahr 2011/12 werden landesweite Veranstaltungen der Lehrerfortbil-
dung und nichtuniversitaren Lehrerweiterbildung evaluiert. Hierflir hat das LISA Eva-
luationsbogen eingefuhrt, die verbindlich bei Tages- und Mehrtagesveranstaltungen
sowie Fortbildungsreihen einzusetzen sind. Diese Evaluationsbdgen sind exempla-
risch der Anlage 4 beigefugt. Die Ergebnisse werden intern fur das Qualitatsmana-
gement genutzt. Einen Gesamtevaluationsbericht zu den einzelnen Fortbildungsver-
anstaltungen des LISA gibt es nicht. Die Evaluationsbogen werden von den fiur die
Veranstaltung jeweils zustandigen Mitarbeitern ausgewertet. Die Ergebnisse sind
Grundlage fur die weitere Planungstatigkeit. Auch im Rahmen der regionalen Lehrer-
fortbildung evaluieren die verantwortlichen Fachmoderatorinnen und Fachmoderato-
ren sowie Fachbetreuerinnen und Fachbetreuer ihre Veranstaltungen.

Im Ergebnis der Evaluationsauswertungen kann festgestellt werden, dass die Fortbil-
dungsveranstaltungen fur Fachbetreuerinnen und Fachbetreuer sowie fir Fachmode-
ratorinnen und Fachmoderatoren durchweg positiv eingeschatzt wurden. Ca. 90 Pro-
zent der Befragten gaben an, dass die Ziele der Fortbildung klar erkennbar waren,
die Fortbildungsinhalte in Bezug auf die Professionalisierung der Zielgruppe abge-
stimmt und fUr die berufliche Alltagpraxis relevant sind sowie Themen schulalltag-
licher Praxis aufgreifen. Die Arbeitsatmosphare und professionelle Auseinanderset-
zung mit der jeweiligen Thematik wurde ebenfalls positiv bewertet. Ahnliche Ergeb-
nisse liegen im Rahmen der LISA-internen Evaluation der Fortbildungsmal3nahmen
fur schulische Fuhrungskrafte, Berufseinsteigerinnen und Berufseinsteiger oder fur
Teilnehmende der Sommerferienkurse vor.

Exemplarisch sind die Ergebnisse aus der Evaluation des Unterstutzungssystems
.Regionale fachspezifische Lehrerfortbildungen zum neuen Lehrplan Sekundarschu-
le“ anzufuhren. Die Rickmeldungen der hier tatigen Fachmoderatorinnen und Fach-
moderatoren zeigen, dass der Uberwiegende Teil der Lehrkrafte die durchgeflhrten
Fortbildungsangebote in Bezug auf den neuen Lehrplan und der kompetenzorientier-
ten Unterrichtsgestaltung als sehr hilfreich eingeschatzt hat. Die positive Einschat-
zung basiert vor allem auf einer fur sich reflektierten Wissenserweiterung Uber fach-
bezogene und Uberfachliche Kompetenzen und einer damit verbundenen zu veran-
dernden Unterrichtsplanung und Aufgabenkultur. Dem Wunsch nach mehr Koopera-
tion der Lehrenden und einer Erhdhung der Praxisanteile ist das Kultusministerium
auch mit dem neuen Runderlass ,Die Schule als professionelle Lerngemeinschaft®
(RdErl. des MK vom 19.11.2012, SVBI. LSA S. 264) gerecht geworden, in dem das
kollegiale Lernen starker als bisher im Fokus von schulischer Fortbildung steht.



Schuljahr 2010/11

Anlage 1

Iid. | Schul- Fach Thematik NV | TV | MTv | Hwk | Anzanl

Nr. form TN

01 GS Englisch Poetry in English classes at 1 12
primary level

02. Gs Englisch .ConS|d.er|ng new offeys_ for 1 13
in-service teacher training

03. GS Sport F.alres.Kooper!eren"Konkur- 1 29
rieren im Bereich Kampfen
"Hilf mir, es selbst zu tun" -

04. GS Deutsch Montessori-Padagogik 1 8
32 Methoden im Sachunter-

05. |GS Sachunterricht richt - Differenzierung durch 1 11
den Einsatz verschiedener
Methoden
Natur macht erfinderisch -

06. GS Sachunterricht Experimentieren mit Natur- 1 8
phanomenen
Sehen, Riechen, Schme-

07. GS Sachunterricht cken - Lebensmittel im Sa- 1 8
chunterricht
Natur macht erfinderisch -

08. GS Gestalten Anregungen zum facher- 1 8
Ubergreifenden Unterrichten

09. |GSIF6S |alle FM-Tag "Gemeinsames 1 68
Lernen
Planung der Fortbildungen

10. | GS/Sek | Sport fir das Schuljahr 2011/12 1 16

11. Fo6S alle FM-Tag Férderschule 1 16
Leben ist Bewegung und

12. FoS alle ohne Bewegung findet Le- 1 14
ben nicht statt
FM-Tag "Neurobiologische

13. Sek alle Grundlagen fir Lern- und 1 87
Gedéachtnishildung"

14. Sek Biologie ImpIerpenuerung der neuen 1 5
Lehrpléne

15. Sek Chemie Implem_entlerung der neuen 1 7
Lehrpléne

16. Sek Ethik Freiheit 1 13

17. Sek Astronomie Umsetzung des neuen 1 12
Lehrplans

18. Sek Physik Umsetzung des neuen 1 12
Lehrplans
Ubergang von der Grund-

19. Sek Mathematik schule in die weiterflihren- 1 6
den Schulformen

20. |Sek Mathematik Bewerten von Kompetenzen 1 16
im Unterricht

. Entwicklung des Hor-

21. Sek Englisch /Sehverstehens 1 17

29 Sek Englisch Fortbildungskonzeption und 1 12
Planung

23 Sek Sport Die Gestaltung von Wahl- 1 19

feldern im neuen Lehrplan




Ifd. I Schul-— ) poep Thematik NV | TV | MTV | Hwk | Anzanl
Nr. form TN
o4 Sek Sport Moghc_hke'lten einer kompe- 1 15
tenzorientierten Bewertung
25. Sek Russisch Ubung macht den Meister 1 5
Aufgabenkultur im Deutsch-
26. Sek Deutsch unterricht - Medienkompe- 1 13
tenz
Aufgabenkultur im Deutsch-
27. Sek Deutsch unterricht - Horverstehens- 1 18
kompetenz
28. Sek Geschichte Jenseits von Asterix-Comics 1 17
im Geschichtsunterricht
29. |sek Geschichte Einflihrung des neuen 1 15
Lehrplans
30. Sek Franzosisch Individuelles Lernen 1 3
31. Sek Technik/Werken Technisches Zeichnen am 1 18
Computer
Erarbeitung von Konzepten
32. Sek Technik/Werken Zur Verrmttlung.von Kompe- 1 21
tenzen im Bereich Elektro-
technik
Technik/ Aufgabenkultur im Bereich
33. Sek Hauswirtschaft/ Te/HW/Wi und Pla- 1 19
Wirtschaft nen/Bauen/Gestalten
34. Sek Hauswirtschaft Bio- und Gentechnologie 1 16
Didaktische Gestaltung des
35. Sek Mod. Medien Wabhlpflichtkurses "Moderne 1 10
Medien"
36. Sek/Gym | Ethik Dissemination von Fortbil- 1 12
dungen
Ubergang von der Grund-
37. Sek/Gym | Mathematik schule in die weiterfuihren- 1 14
den Schulformen
FB-Tag "Neurobiologische
38. Gym alle Grundlagen fir Lern- und 1 50
Gedéachtnishildung"
39. Gym alle Fachbetreuertage 1 45
. Kompetenzorientierter Un-
40. Gym Physik terricht im Fach 1 10
a1 Gvm Mathematik Kompetenzorientierter Un- 1 7
' y terricht im Fach
. Entwicklung miindlicher
42. Gym Englisch Sprachkompetenz 1 11
43. Gym Englisch Individuelles Lernen 1 4
Niveaubestimmende Aufga-
44. Gym Sport ben im Sportunterricht 1 4
45, Gym Russisch Beratung de.r. Fortbildungs- 1 5
konzeption fur Russisch
46. Gym Deutsch Individuelles Lernen 1 1
. Der Umgang mit dem Geo-
47. Gym Geographie okosystem Stadt 1 13
48, Gym Musik _Bewertung und Zensierung 1 14
im Fach
49. BbS alle Planung und Evaluation von 1 26

Fortbildungsveranstaltungen




Ifd. I Schul-— ) poep Thematik NV | TV | MTV | Hwk | Anzanl
Nr. form TN
Aufgabenbeschreibung fur
50, BbS alle Fachbetreuer an BbS ent- 1 8
sprechend des gultigen
Erlasses
51 BbS alle Elgenve_rantvvortllche Sphule 1 27
braucht interne Evaluation
0 | 12 6 33 831
Ausgefallene Veranstaltungen
',Il?' Schulform | Fach Thematik NV | TV | MTV | HWK A”TZ,fl‘h'
Schulung motorischer
Grundfertigkeiten mit
01. GS Sport Schwerpunkt im musisch- 1
rhythmischen Bereich
02. Sek KEHtUI’ Gesprachsfghrung in Bera- 1
Klnste tungsgesprachen
Kultur "Typen-Temperamente-
03. Sek N Emotionen" im Spiel mit 1
Kinste
Masken
04. Sek/Gym | Biologie/Chemie Wasser ganzheditlich be- 1
trachtet
Integration von "Green
05. Gym Chemie Chemistry" in den Chemie- 1
unterricht
06. Gym Franzdsisch Schriftliche Sprachmittlung 1
0 1 3 2 0
Schuljahr 2011/12
',Il?' Schulform | Fach Thematik NV | TV | MTV | HWK A”TZ,fl‘h'
. Neue Entwicklungen bei
01. |alle Ethik Ethiklehrbiichern 1 21
02. alle Ethik Dissemination von Fortbil- 1 9
dungen
Pubertat 2.0 - Aufwachsen
03. alle Ethik in sexualisierten Lebenswel- 1 21
ten
Saxony-Anhalt goes South
04. alle Englisch Carolina - pre-departure 1 5
seminar
Planung von Forthildungen
05. alle Sport im Fach Sport 1 17
06. alle Russisch Erortern. der Fortbildungs- 1 6
konzeption
Kunst in Sachsen-Anhalt
07. alle Kunsterziehung entdecken - Tiefdruck in 1 10
Stendall
Ideen zu kompetenzorien-
08. alle Musik tiertem Musikunterricht zwi- 1 26
schen Novemberblues u.
Advent
Ideen zu kompetenzorien-
09. alle Kunsterziehung tiertem Musikunterricht zwi- 1 18

schen Novemberblues u.
Advent




Ifd. Schul- . Anzahl
NI form Fach Thematik NV | TV | MTV | HWK ™
KONTAKTE: Die vier Ele-
10. alle Musik mente - Kompetenzen und 1 27
Ubergange im neuen Lehr-
planwerk
KONTAKTE: Die vier Ele-
11. alle Kunsterziehung mente - Kompetenzen und 1 24
Ubergange im neuen Lehr-
planwerk
12 alle Chemie E(-:Ik_‘tearnlng im Chemieunter- 1 5
13, alle Biologie Ir:?éhtearnlng im Biologieunter- 1 9
Chemie/Biologie/ . .
14. alle Technik Gdulle + ... = Biogas 1 12
: Tag der Naturwissenschaf-
15. alle Naturwissenschaften ten und der Mathematik 1 65
16. alle Franzdsisch Fremdsprachhches .Kt')nnen 1 6
entwickeln und ermitteln
Fremdsprachliches Kénnen
17. alle Franzosisch entwickeln und ermitteln - 1 4
Teil 2: Bewerten
Didaktische Gestaltung des
18. alle Medien Wabhlpflichtkurses Moderne 1 12
Medienwelten
Netzwerktagung Medien-
19. alle Medien kompetenz Sachsen-Anhalt 1 32
2011
Zur Diagnostik und Methodik
20. GS Gestalten der Kinderzeichnung im 1 8
Gestaltenunterricht
21 GS alle Fachmoderatorentag 1 37
Grundschule
. You have to reach them in
22. GS Englisch order to teach them L 15
Vorstellen von Ideen fir die
23. GS Deutsch Advents- und Weihnachts- 1 14
zeit
24. GS Sachunterricht NaF.u rwissenschattliche 1 5
Phanomene
. Forderung mathematisch
25. GS Mathematik begabter Grundschulkinder 1 9
. Hirnstrome und Lernwege -
26. GS Mathematik die 15 Gebote des Lernens 1 9
Mathematikunterricht erle-
27. GS Mathematik ben - Anregungen fir eine 1 5
offene Unterrichtsstunde
Individuelle Forderung im
28. GS Mathematik Mathematikunterricht der 1 45
Grundschule
29, GS Deutsch Qestaltung inklusiven Unter- 1 9
richts
. Fachmoderatorentag Grund-
30. |GS/Fos alle und Forderschule 2012 1 16
31. GS/F6S Musik Grundschultag Musik 1 16
32. |GSIF6S |Gestalten Das Beste aus der zweiten 1 13

Ausbildungsphase




Ifd. I Schul-— ) poep Thematik NV | TV | MTV | Hwk | Anzanl
Nr. form TN
Gestaltenunterricht erleben -
33. GS/F6S Gestalten Anregungen flr eine offene 1 6
Unterrichtsstunde
Mdglichkeiten einer kompe-
34. GS/F6S Sport tenzorientierten Aufgaben- 1 24
kultur und Bewertung im
Sportunterricht an Grund-
schulen
35. FoS Uberfachlich Gemeinsam weiter kommen 1 13
Das neue Aufgabenkonzept
36. Sek/FoS Mathematik in den schriftlichen Ab- 1 25
schlussprufungen Klasse 10
Nachhaltigkeit und Bewer-
37. Sek Mathematik tung von Kompetenzen im 1 13
Mathematikunterricht
Aufgabenkultur und ab-
38. Sek Mathematik schlussbezogener Mathe- 1 12
matikunterricht
. Knobeln und Ratseln im
39. Sek Mathematik Mathematikunterricht 1 12
40. Sek Mathematik Tabellenkalkulation 1 19
. Pythagoras neu entdecken -
4l. Sek Mathematik Offene Unterrichtsform 1 13
Nachhaltigkeit und Bewer-
42. Sek Astronomie tung von Kompetenzen im 1 17
Astronomieunterricht
43, Sek Physik Naqhhaltlgken im Physikun- 1 8
terricht
Aufgabenkultur und Leis-
44, Sek Physik tungserhebungen im Phy- 1 8
sikunterricht
Beispiele einer kompetenz-
45. Sek Sport orientierten Bewertung im 1 18
Sportunterricht an Sek
46. Sek Chemie rIBi((~:er\]/\t/erten im Chemieunter- 1 6
47, Sek Biologie Esr\]/\t/erten im Biologieunter- 1 7
48, Sek Englisch Mundllchg Abschlusspri- 1 31
fung Englisch
49, Sek Englisch Fortbildungskonzeption und 1 6
Planung
Dichterbiographien im
50. Sek Deutsch Deutschunterricht: Fontane 1 21
51 Sek Deutsch E;I}If\den im Deutschunter- 1 17
. Zur Einfiihrung des neuen
52. Sek Geschichte Lehrplans Geschichte 1 10
53. |Sek Geschichte Die Auspragung geschichts- 1 12
kultureller Kompetenz
. Zur Einfiihrung des neuen
54. Sek Geographie Lehrplans Geographie 1 13
55, Sek Geographie Zur Einfihrung des neuen 1 13

Lehrplans Geographie




Ifd. I Schul-— ) poep Thematik NV | TV | MTV | Hwk | Anzanl
Nr. form TN
: Kompetenzorientierter Un-
56. Sek Sozialkunde terricht und Aufgabenkultur 1 6
Bildung fur nachhaltige Ent-
57. Sek Wirtschaft wicklung im Fachbereich 1 20
HW/Te/Wi
58. Sek Hauswirtschaft Nachhaltigkeit im Hauswirt- 1 19
schaftsunterricht
59. | Sek Technik Technische Systeme be- 1 18
schreiben und analysieren
Kompetenzorientierte Unter-
60. Gym Musik richtsideen fur das Fach 1 17
Musik
Asthesie: die eigene Le-
61. Gym Kunsterziehung bensumwelt wahrnehmen, 1 16
gestalten und schiitzen
. : Mit Biologie im Kontext zur
62. Gym Biologie neuen Aufgabenkultur 1 9
Integration von "Green
63. Gym Chemie Chemistry" in den Chemie- 1 12
unterricht
Kompetenzorientierter In-
64. Gym Informatik formatikunterricht an Gym- 1 18
nasien
Selbstorganisiertes Lernen
65. Gym Physik im gymnasialen Physikun- 1 15
terricht
Offene Unterrichtsformen im
66. Gym Mathematik gymnasialen Mathematikun- 1 17
terricht
67. Gym Englisch Entwicklung des Schreibens 1 8
68. Gym Deutsch Textg schreiben und Uber- 1 7
arbeiten
69. Gym Geographie Selbstgesteuertes Lernen 1 9
Lehrergesundheit im Fokus
70. BbS der Qualitatsentwicklung 1 27
und Qualitatssicherung
Technische Neuerungen im
L BbS Kfz-Gewerbe 1 !
Aktuelle Entwicklungen in
72. BbS der Bautechnik, Holztechnik 1 4
und Farbtechnik
4 |14 | 20 34 1083
Ausgefallene Veranstaltungen
1l schulform | Fach Thematik NV | TV | MTV | Hwk | Anzen
Kooperative Lernformen -
01. alle Mathematik/Physik | Erfahrungsaustausch zu 1 Ausfall
selbstorganisiertem Lernen
02. alle Sozialkunde Kompetenzorientierter Sozi- 1 Ausfall
alkundeunterricht
Integrative Bildung im
03. GS/F6S Sport Sportunterricht an Grund- Ausfall

schulen




Ifd. I Schul-— ) poep Thematik NV | TV | MTV | Hwk | Anzanl

Nr. form TN
Testsituationen im Sportun-

04. alle Sport terricht zur Leistungsdia- 1 Ausfall
gnostik- und -bewertung

05. GS Sachunterricht Sexualerziehung in der 1 Ausfall
Grundschule
Arbeitsberatung der Fach-

06. GS Mathematik moderatoren fir Mathematik 1 Ausfall
an Grundschulen
Individuelles Lernen im

07. Sek Russisch Russischunterricht befor- 1 Ausfall
dern
Kompetenzorientierung im

08. Gym Sport Sportunterricht an Gymna- 1 Ausfall
sien

09. Gym Englisch Literature in the classroom 1 Ausfall

10. Gym Franzosisch Offene Unterrichtsformen 1 Ausfall

11. Gym Geschichte Selbstgesteuertes Lernen 1 Ausfall

0 3 5 2




Anlage 2

Schul- durchgefihrte TN durchgefihrte TN
form Fach Veranstaltungen 2010/11 Veranstaltungen 2011/12
Grund- | Deutsch 54 1151 46 1081
schule | mathematik 50 1074 37 764
Englisch 18 320 20 211
Sport 34 485 37 492
Sachunterricht 30 535 29 493
Gestalten 40 497 41 540
Ethik 8 97 16 158
ev. Religion 7 86 8 108
Musik 41 721 48 705
282 4966 284 4552
Schul- durchgefiihrte TN durchgefihrte TN
form Fach Veranstaltungen 2010/11 Veranstaltungen 2011/12
Sekun- | Deutsch 61 746 50 553
dar- Mathematik 75 1062 69 994
schule  Engiisch 70 936 45 589
Sport 47 683 59 952
Biologie 25 318 27 413
Chemie 22 214 12 111
Angewandte Naturwissen- 7 136 7 147
schaften
Physik 10 98 6 96
Astronomie 6 67 4 57
Wirtschaft 31 274 26 277
Technik 33 359 51 597
Hauswirtschaft 20 247 34 375
Franzdsisch 11 87 11 87
Russisch 8 73 8 80
Kunsterziehung 13 164 12 130
Musik 5 59 6 72
Ethik 19 200 18 215
evangelische Religion 9 102 7 61
Geographie 27 288 17 219
Geschichte 37 322 17 194
Sozialkunde 11 121 7 91
Rechtskunde 7 52 8 103
Moderne Medienwelten 12 129 17 150
Kultur und Kiinste 6 71 11 132
Planen, Bauen, Gestalten 12 79 12 104
584 6887 541 6799




Schul- durchgefihrte TN durchgefihrte TN
form Fach Veranstaltungen 2010/11 Veranstaltungen 2011/12
Deutsch 16 208 19 268
Mathematik 24 462 25 393
Gymna_ Englisch 31 378 37 607
sium Sport 12 143 16 222
Biologie 17 219 11 167
Chemie 17 269 12 232
Physik 17 243 21 261
Astronomie 1 9 1 13
Wirtschaftslehre 1 76 3 81
Franzdsisch 13 156 14 159
Russisch 7 65 3 27
Spanisch 2 10 6 49
Latein 14 101 8 63
Kunsterziehung 11 121 10 140
Musik 6 107 4 47
Ethik 9 123 6 65
evangelische Religion 3 30 6 48
katholische Religion 0 0 0 0
Geographie 10 120 13 162
Geschichte 13 160 14 166
Sozialkunde 10 96 9 74
Informatik 2 33 2 17
Psychologie 5 46 3 32
241 3175 243 3293
Schul- durchgefuhrte TN durchgefiihrte TN
form Fach Veranstaltungen 2010/11 Veranstaltungen 2011/12
Forder-
schule |Fachrichtung
Geistigbehindertenpadagogik 20 275 13 198
Lernbehindertenpadagogik 6 95 5 66
Sprachbehindertenpadagogik 5 64 3 55
Horgeschadigtenpadagogik 6 103 7 96
Sehgeschadigtenpédagogik 4 67 5 43
Kdrperbehindertenpadagogik 4 29 0 0
Padagogls_che M|tarbe|ter|n— 42 626 43 623
nen und Mitarbeiter
87 1259 76 1081
Schul- durchgefihrte TN durchgefuhrte TN
form Fach Veranstaltungen 2010/11 Veranstaltungen | 2011/12
BbS Berufsfeld
Medientechnik 2 10 3 39
Evangelische Religion 1 6 1 10
Informatik 2 31 3 30
Englisch in Wirtschaft u. Ver- 6 74 3 37
waltung
Deutsch 3 37 2 16
Wirtschaft und Verwaltung 22 257 20 266
Sozialkunde 1 21 2 29

10




Schul- durchgefihrte TN durchgefuhrte TN

form Fach Veranstaltungen 2010/11 Veranstaltungen | 2011/12

BbS Berufsfeld
Gesundheit, Pflege, Korper- 6 81 11 102
pflege
Biologie 5 74 4 70
Agrarwirt. 0 0 1 1
Chemie 2 20 4 92
Bautechnik 8 77 13 98
Metalltechnik 0 0 3 56
Elektrotechnik 10 129 5 106
Farbtechnik/ 3 40 4 51
Raumgestaltung
Holztechnik 0 0 5 54
Fahrzeugtechnik 3 26 18 59
Erndhrung u. Hauswirtschaft 5 71 6 88
BVJ 6 52 1 32

85 1006 109 1236
Weiterhin wurden folgende Veranstaltungen, die schulformubergreifend flr
einzelne Facher oder facherubergreifend durchgefihrt wurden.
Anzahl der Ver-

Schulform Fach anstaltungen | Anzahl TN

2010/2011

alle Ethik 1 12

alle Ethik 1 13

alle Ethik 1 17

alle Englisch 1 3

alle Englisch 1 5

Sek, Gym, BbS | Geschichte 1 51

Sek, Gym, BbS | Geschichte 1 13

Gym, Sek Geschichte 1 30

Gym, Sek Geschichte 1 51

Gym, Sek Geschichte 1 15

Gym, Sek Sozialkunde 1 12

alle Kunsterziehung 6 140

alle Musik 6 135

alle Kultur und Kiinste 4 74

2011/2012

Gym, Sek Neue Aufgabenkultur 1 9

Gym, Sek E-Learning im Biologieunterricht 1 9

Gym, Sek Chemie 1 26

Gym, Sek E-Learning im Chemieunterricht 1 5

Gym, Sek Biogas 1 12

alle Ethik 1 22

alle Ethik 1 21

alle Ethik 1 20

alle Ethik 1 15

alle Ethik 1 9

alle Ethik 1 13

alle Ethik 1 21

alle Ethik 1 15
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Anzahl der Ver-

Schulform Fach anstaltungen | Anzahl TN
alle Musik 1 23
alle Musik 1 15
alle Musik 1 15
alle Kunsterziehung 1 13
alle Kunsterziehung 1 44
alle Kulturelle Bildung 1 67
alle Kulturelle Bildung 1 18
alle Kultur und Kiinste 1 12

48 975
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Schuljahr 2011/12

Anlage 3

Anzahl
Schulform/Fach Thematik Ausfall
Sekundarschule
Chemie Integration von "Green Chemistry" in den Chemieun- 1

terricht

Chemie Fachlehrplan Chemie - Planungsbeispiel 9
Biologie Neuer Lehrplan Biologie 11
Biologie Vom Computer zur Natur 1
Biologie Lern- und Kontrollaufgaben gestalten 1
Biologie Globale Probleme 2
Biologie Frihjahrsexkursion Salzatal 1
Angewandte Naturwissen- 1
schaften Wasser ganzheitlich betrachtet
Angewandte Naturwissen- 1
schaften Bio-Erdgas
Angewandte Naturwissen- 1
schaften. Klimawanderungen
Angewandte Naturwissen- >

schaften.

Energiesparen

Angewandte Naturwissen-
schaften.

Umgang mit Geld

Ethik Arbeit mit dem neuen Lehrplan Ethik

Ethik Kompetenzférderung der Schiiler

Ethik Freiheit und Vernunft

Ethik Abschlussprifung Ethik Klasse 10

Ethik Kompetenzschwerpunkt Freiheit

Ethik Phanomenologische Kompetenzen

Ethik Analytische Kompetenzen

Ethik Kreatives Denken

Ethik Kompetenzschwerpunkt Verantwortung
Ethik Kompetenzschwerpunkt Lebensgestaltung
Ethik Abwechslungsreicher Unterricht

Ethik Kompetenzschwerpunkt Glick Schuljahrgang 9/10
Ethik Ethische Fragen zum Gesundheitswesen

evangelische Religion

3. Oasentag

evangelische Religion

Jesu Wirken und seine Botschaft

Physik Bewertung des Leistungsstandes

Physik Neuer Lehrplan Klasse 10

Physik Neuer Lehrplan Klasse 8

Physik Windkraftanlagen im Wendland

Physik Umgang mit CASSY

Astronomie Vorstellung von Aufgaben fur die mdl. Abschlusspri-
fung

Astronomie Umgang mit niveaubestimmenden Aufgaben

Astronomie Neuer Lehrplan

Mathematik Integration in die Berufswelt

Mathematik Analyse von Leistungsfeststellungen

Mathematik Vorbereitung auf schriftliche Abschlusspriifung

Mathematik Auswertung schriftliche Abschlussprifung

Mathematik Aufgabenpraktika

Mathematik Wochenplane

Mathematik Schulhofmathematik

Mathematik Mathematische Knobelaufgaben

Mathematik Vielfalt der Unterrichtsmethoden

RlIRrlRr(RIPW|R[R|RINR| D (RPRlW|MNR|RPR|R|R[R|RNN|N[ R R |R | R|W] -
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Schulform/Fach

Thematik

Anzahl
Ausfall

Sekundarschule

Mathematik Online-Diagnose in Mathe 1
Mathematik Auswertung der zentrale Leistungserhebung 1
Mathematik Abschlussorientierte Klassenarbeiten 2
Mathematik Korrekturabsprachen zur Prifung 1
Mathematik Einflhrung der gebrochenen Zahlen 1
Mathematik Geometrie im Gelénde - Teil 1 1
Mathematik Geometrie im Gelénde - Teil 2 1
Mathematik Geometrie im Geldnde - Teil 3 1
Mathematik Differenziertes Arbeiten in Mathe 1
Mathematik Dyskalkulie bei Kindern u. Jugendlichen 1
Mathematik Weihnachtliche geometrische Basteleien 1
Mathematik Geometrische Denkweisen 1
Mathematik Neuer Lehrplan Kl. 6, 8 und 10 1
Russisch Der neue Fachlehrplan Russisch 1
Russisch Russischolympiade und Co. 1
Englisch Neuer Fachlehrplan - Bereich Schreiben 1
Englisch The World of Sports 1
Englisch Neuer Lehrplan - Lesen 1
Englisch Der neue Fachlehrplan 1
Englisch Kompetenzentwicklung Bereich Schreiben 1
Englisch Schriftliche Abschlusspriifung Englisch 5
Englisch Intercultural Learning 1
Englisch Visualisierungstechniken 1
Englisch A Tour of the Moritzburg Halle 1
Sport Ubungsformen und Spiele im Wasser 1
Sport Leichtathletik in der Schule 2
Sport Floorball/Unihockey 1
Sport Laufen und Springen mit Bananenkisten 1
Sport Sport in Schule und Verein 1
Sport Turnerisches Bewegen 1
Sport Neuer Fachlehrplan Sport 2
Sport Tennis 1
Deutsch Bewertung schriftlicher Schilerleistungen 1
Deutsch Umgang mit literarischen Texten 4
Deutsch Schriftliche und mindliche Abschlussprifung 1
Deutsch Mittelalterliche Texte 1
Deutsch Friedrich Schiller 1
Deutsch Deutsch macht Spafl3 1
Deutsch Lesecafé 1
Deutsch Kriminalliteratur 1
Deutsch Neuer Lehrplan - Mit Medien umgehen 1
Deutsch Schuler mit Nachteilsausgleich 1
Deutsch Lesen in Zeiten von Multimedia 1
Deutsch Karikaturen-Ralley 1
Deutsch Hortexte flr Jugendliche 1
Deutsch Unterrichtsmethoden 2
Deutsch Neuer Lehrplan Deutsch 1
Deutsch Romantikprojekt 1
Deutsch Kinderbiicher KI. 5/6 1
Deutsch Lernort Bibliothek 1
Deutsch Lyrikwerkstatt 1

1

Franzosisch

Kommunikative Kompetenz Schreiben
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Schulform/Fach

Thematik

Anzahl
Ausfall

Sekundarschule

Franzosisch

Suggestopadagogische Lernmethoden

Franzosisch

Videoclips

Deutsch als Zweitsprache

Verwendung populérer Musik in Deutsch fur Auslander

Deutsch als Zweitsprache

Jugendkriminalitat

Deutsch als Zweitsprache

Unterstitzende Lernmethoden bei Deutsch flr Aus-

lander

Deutsch als Zweitsprache

Verwendung populérer Musik in Deutsch fir Auslénder

Deutsch als Zweitsprache

Beschulung von auslandischen Schiilern

Deutsch als Zweitsprache

Lebenswelt von Migranten (Einblicke)

Geschichte

Museum als auRerschulischer Lernort

2

1

1

1

1

1

1

1

1
Geschichte Alltag im Kloster Memleben 1
Geschichte Magdeburg als geschichtlicher Handlungsort 1
Geschichte Neuer Fachlehrplan 8
Geschichte Migration als historisches Phdnomen 1
Geschichte Herrschaft und Alltag in der NS-Diktatur 2
Geschichte Aufklarung und Absolutismus 3
Geschichte Historische Lieder im Ge-Unterricht 3
Geschichte Zeitgeschichte im digitalen Medium 3
Geschichte Der Querschnitt im Ge-Unterricht 1
Geschichte Geografische Informationssysteme 2
Geschichte Demografischer Wandel 1
Geschichte Klimawandel und seine Auswirkungen 1
Geschichte Kompetenzorientierter Geschichtsunterrichts 1
Geschichte Mit Kompetenzrastern lernen 1
Sozialkunde Neuer Lehrplan 3
Sozialkunde Methoden im Sozialkundeunterricht 1
Sozialkunde Rollenspiel und Planspiel 2
Sozialkunde Die Bundeswehr und ihre Einséatze 1
Sozialkunde Scientology 1
Sozialkunde Kompetenzorientierte Aufgaben 1
Geographie Kompetenzschwerpunkte KI. 5, 7 und 9 1
Geographie Indien und Buthan 1
Geographie Neuer Lehrplan 2
Geographie 2. Geografische Exkursion Saaletal 1
Geographie US-amerikanische Nationalparks 1
Rechtskunde Europarecht fur Einsteiger 1
Technik Einflhrung in die Arbeit mit dem PC KI. 5 1
Technik Auswertung von Klassenarbeiten 1
Technik Neuer Lehrplan 16
Technik TechnoGussTangerhitte GmbH 1
Technik Neue Werkstoffe 1
Wirtschaft Mindliche Prifungsaufgaben Teil 1 1
Wirtschaft Mindliche Prifungsaufgaben Teil 2 1
Wirtschaft Regionaler Wirtschaftsraum 1
Wirtschaft Betriebsbesichtigung Glunz AG Nettgau 1
Wirtschaft Regionaler Arbeitsmarkt 1
Wirtschaft Neuer Lehrplan 2
Wirtschaft Berufe und Arbeitsplatze in der Region 1
Wirtschaft Berufsperspektiven 1
Wirtschaft Prufungsaufgaben 1
Wirtschaft Heimische Wildpflanzen 1
Hauswirtschaft Einflhrung in das Fach Hauswirtschaft 1
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Anzahl

Schulform/Fach Thematik Ausfall
Sekundarschule
Hauswirtschaft Neuer Lehrplan 6
Hauswirtschaft Farben mit Naturmaterialien 1
Hauswirtschaft Wohnkulturen in aller Welt 1
Hauswirtschaft Wohnraumgestaltung 1
Hauswirtschaft Niveaubestimmende Aufgaben u. Bewertung 2
Hauswirtschaft Haushaltfuhrerschein 1
Planen, Bauen, Gestalten Wohnraumgestaltung 1
Kultur und Kiinste Gespréachsfuhrung in Beratungsgesprachen 1
Kultur und Kinste Spiel mit Masken (FM) 1
Kultur und Kiinste Von der Improvisation zur Szene 1
Kunsterziehung Reflexion und Bewertung 1
Musik Kabelsalat und Kurzschluss 1
Moderne Medien Arbeiten mit Word - Teil 1 1
Moderne Medien Arbeiten mit Word - Teil 2 1
Moderne Medien Arbeiten mit Word - Teil 3 1
252
Anzahl
Schulform/Fach Thematik Ausfall

Gymnasium

Biologie Lehrkrafte entdecken "Jugend forscht"
Biologie Einheitliche Prifungsanforderungen schriftliches Abitur
Biologie Okologie aktuell - Streitfall Kormoran
Biologie Schlisselreizkonzept Verhaltenshiologie
Chemie Schriftliche Abiturprifung Chemie
Chemie Praktikum zur Thermochemie

Physik Komplexe Schillerexperimente

Physik Schriftliche Abiturprifung Physik

Ethik Haben Tiere Rechte?

Ethik Abitur Ethik

Ethik Methodenkompetenz Texte

Ethik Methodenkompetenz Bilder

Ethik Arbeit mit Computerspielen

katholische Religion

Kompetenzorientierter Lehrplan

evangelische Religion

Literatur im Religionsunterricht

evangelische Religion

Umgang mit Stérungen im Unterricht

evangelische Religion

Filmeinsatz im Unterricht

Psychologie Therapiemoglichkeiten bei psychischen Stérungen
Psychologie Konsumenten- und Werbepsychologie
Informatik Informatik im Wandel

Informatik Programmiersprache BlueJ

Informatik Clever Bilder prasentieren

Informatik Kryptologie

Informatik Facharbeiten in der Informatik
Informatik Mindliches Abitur Informatik
Informatik Bildbearbeitung mit freier Software
Informatik Tabellenkalkulationen

Mathematik Aspekte der Fachschaftsarbeit
Mathematik Ubergang Grundschule-Gymnasium
Russisch Gestaltung interaktiver Arbeitsblatter
Russisch Sprachmittlung

Russisch Umgang mit literarischen Texten
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Schulform/Fach

Thematik

Anzahl
Ausfall

Gymnasium

Russisch Schriftliches Abitur 2011

Englisch Comenius

Englisch Unterrichtssoftware

Englisch Abiturauswertung 2011

Englisch Korrektur der sprachlichen Leistungen
Spanisch Schriftliches Abitur Spanisch 2011
Spanisch Eigenverantwortliches Arbeiten
Spanisch Filmanalyse

Sport Turnerische Elemente

Sport Danceaerobic

Sport Volleyball

Sport Judo

Franzdsisch TANDEM-Fortbildung

Italienisch lo non ho paura

Deutsch Gefahrdung judischer Jugendlicher im NS
Deutsch Wir Kinder vom Bahnhof Zoo

Deutsch Literaturepochen

Deutsch Die Rolle der Rechtschreibung

Franzosisch

Erwartungshorizonte Abitur 2011

Franzosisch

Sprachmittlung

Franzosisch

Selbststandige Erarbeitung einer Lektion

Franzosisch

DELF - fur Motivierte und Interessierte

Latein Ovid-Lektire

Geschichte Schriftliches Abitur 2011

Sozialkunde Aufbautraining "Jugend debattiert"
Sozialkunde Einsatz von technischen Unterrichtsmedien
Sozialkunde Workshop "Landtagswahl" Sachen-Anhalt
Sozialkunde Mindliches Abitur

Geographie Gestaltung von Klausuren

Kunsterziehung

Bewertung und Zensierung

Kunsterziehung

Perspektive mit Google SketchUp

Kunsterziehung

Mindliche Prifung im Fach Kunst

Musik

Filmmusik

RlIRrlRrRIPR|IRINNN NN (R RPN [o|RrRR|lW[R|RRR|R[R|NRPR|R R RPN

Musik Wie Musikforscher arbeiten
Musik Projekte im Musikunterricht
Musik Neue Medien im Musikunterricht
96

Anzahl
Schulform/Fach Thematik Ausfall
Grundschule
Ethik an GS Soziales Lernen in der Grundschule 1
Ethik an GS Umsetzung des Lehrplans in der GS 1
ev. Religion Philipp Melanchthon 2
Gestalten Gestaltentag spezial 1
Gestalten Teil 3: FlieBen des elektrischen Stroms 1
Gestalten FlieRen des Wassers 1
Gestalten FlieRen des elektrischen Stroms 1
Gestalten Architektur in der Grundschule 1
Gestalten Architektur in der Grundschule 1
Gestalten Schrift - als plastisches Gebilde 1
Gestalten Ideenbox: Der Kiinstler Max Ernst 1
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Anzahl

Schulform/Fach Thematik Ausfall
Grundschule

Gestalten Drucken

Mathematik Wie viel Symmetrie braucht das GS-Kind
Mathematik Spiegeln, Falzen, Falten

Englisch English Conversation

Englisch COMENIUS-Programm

Englisch Spukschlosser

Englisch Let’s read and write

Englisch Block offlats

Englisch An English afternoon

Sport Landesweiter Transfer von "Fit und vital"
Sport Leichtathletik - Der Sprung

Sport Handballspielen in der Grundschule?
Sport Tischtennis in der Grundschule

Sport Volleyball in der Grundschule

Sport Turnmethodik fur Grundibungen

Sport Line Dance in der Grundschule

Sachunterricht

Vom Bild zur Karte

Sachunterricht

Feuer - ein Element

Sachunterricht

Naturphanomene entdecken

Sachunterricht

Organisation, Planung u. Durchfiihrung Sachunterricht

Sachunterricht

Methoden im Sachunterricht

Sachunterricht

Projekt Gewaltpravention
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Deutsch Leseobjekt "Ronja Raubertochter"
Deutsch Horwerkstatt
Deutsch Differenzierung im Deutschunterricht
Deutsch Fantasievoller Sprachgebrauch
PM Padagogische Mitarbeiter in der Schuleingangsphase
Musik Singen und tanzen mit dem neuen Liederbuch
Musik Jugendkonzert
Musik Konzerte - was ist moglich?
Musik Offene Unterrichtsstunde Musik
Musik Flotenkurs fur Anfanger
44
: Anzahl
Schulform/Fach Thematik Ausfall
Forderschule
Lehreraktionsforschung 1
Grundlagen der Beratung 1
Grundlagen der Kommunikation 1
Aufgaben der PM 1
Moglichkeiten der Interaktionsgestaltung 1
Chemieunterricht an Férderschulen 1
Geistigbehindertenpadagogik | Vorbereitung auf Mannschaftsspiele 1
Geistigbehindertenpadagogik | Moglichkeiten erziehenden Unterrichts 1
Geistigbehindertenpadagogik | Praventionsprojekt Familienplanung, ... 1
Geistighehindertenpadagogik | Wahrnehmungsstérungen 1
Geistigbehindertenpédagogik | Auf dem Lichtstrahl zur Erde und zuriick 1
Sehgeschadigtenpadagogik | Die Kunst der Gespréachsfiihrung 2
PM an F6S Gb Was ist Kreativitat wirklich? 1
PM an FO6S Gb Lernen in Bewegung - Feldenkraismethode 1
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Anzahl

Schulform/Fach Thematik Ausfall

Forderschule

PM an F6S Gb Einsatz neuer Hilfsmittel 1

16

Anzahl

Schulform/ Fach Thematik Ausfall

Berufshildende Schule

alle Computernetzwerke

alle Einsatz der DATEV-Software

alle Innovationen im Wertpapiergeschaft
alle Neue Rahmenrichtlinien

Bautechnik Windenergie

Informatik GeoGebra in der Lernplattform Moodle

Wirtschaft und Verwaltung

Konfliktmanagement - Konfliktvermeidung

Wirtschaft und Verwaltung

Schileraktivitaten im 6konomischen Unterricht

evangelische Religion

Bibelcode "Schopfungsauftrag”

Pflege/Gesundheit Lernfeld: Pflege alter Menschen
Pflege/Gesundheit Mindliche Prifungen Bereich Gesundheit
Pflege/Gesundheit Krankheitsspezifische Lagerungstechniken
Sozialkunde Besichtigung Hermes Group Haldensleben
Sozialkunde Auslandseinsatze der Bundeswehr
Sozialkunde Leistungsbewertung im Sozialkundeunterricht

Farbtechnik/Raumgestaltung

Ausbildungsberuf Bautenbeschichter

BVJ

Kolloguium im BVJ

BVJ Lernsituationen gestalten

Biologie Griune Gentechnik zum Anfassen

Chemie Was ist "guter Unterricht"?

Chemie Berufsschulreife - was kdnnen wir tun?

Chemie Chemische Experimente in der Fachoberschule
Bautechnik Erstellen von Klassenarbeiten

Bautechnik Planung u. Gestaltung einer Unterrichtsstunde
Bautechnik Arbeitssicherheit

Bautechnik Grobkeramische Erzeugnisse fur Abwassertechnik

Elektrotechnik

Umgang mit Software in Lernfeldern

Elektrotechnik

Das neue Energiewirtschaftsgesetz

Elektrotechnik

LED-Technologie

Elektrotechnik

Erneuerbare Energien
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Holztechnik Furniertechnik - Herstellen eines Schachbrettes
Holztechnik Gestaltung von Bauelementen im Tischlerhandwerk
35

Schuljahr 2011/12

Anzahl
Schulform/Fach Thematik Ausfall
Sekundarschule
Biologie Selbstorganisiertes Lernen 1
Biologie Neuer Fachlehrplan 6
Biologie Gute Klassenarbeiten 2
Biologie Organspende 1
Biologie Kompetenzorientierter Unterricht 2
Biologie Bewerten im Bio-Unterricht Teil 1 2
Biologie Bewerten im Bio-Unterricht Teil 2 2
Biologie Delfine 2

19




Anzahl

Schulform/Fach Thematik Ausfall
Sekundarschule

Chemie Kompetenzorientierte Aufgaben 2
Chemie Erstellen von Prifungsaufgaben 1
Chemie Neuer Lehrplan 1
Angewandte Naturwissen- Auswertung Vergleichsarbeiten 1

schaften

Angewandte Naturwissen-
schaften

Bioerdgas

Ethik Menschenrechte und Jugendliteratur
Ethik Mobbing oder Konflikt?

Ethik Methoden im Ethikunterricht

Ethik Bewertung im Ethikunterricht

Ethik Neuer Lehrplan

Ethik Kompetenzen fordern

Ethik Endlichkeit des Lebens

Ethik Lebensgestaltung Liebe-Sexualitat
Ethik Freiheit des Willens/Glaubens

Ethik Einsatz von Filmen im Ethik-Unterricht
Ethik Die eigene Lebensgestaltung verantworten
Ethik Menschenwirde und Freiheit

evangelische Religion

Kompetenzen verstehen

evangelische Religion

Neue Medien im evangelischen Religionsunterricht

evangelische Religion

Religionslehrerforum

evangelische Religion

Fremd sein - Ruth (Frauen in der Bibel)

evangelische Religion

Kompetenzorientierter Unterricht

Physik Neuer Lehrplan

Physik Planung der Kompetenzen

Physik Mindliche Prifung

Physik Neuer Lehrplan

Physik Experimente mit dem PC auswerten

Physik Lern- und Testaufgaben

Physik Erstellen von Unterrichtsarrangements
Astronomie Aufgabenkultur

Astronomie Belegarbeiten in Astronomie

Astronomie Wie gelingt Kompetenzentwicklung
Mathematik Offene Unterrichtsstunde Klasse 9
Mathematik Die neue schriftliche Mathe-Prifung
Mathematik Herstellen von Koérpern fir Veranschaulichungen
Mathematik Schulhofmathematik

Mathematik Tabellenkalkulation

Mathematik Alten Rechenhilfen

Mathematik Unterrichtende Schiler

Mathematik Neuer Lehrplan

Russisch Individuelles Lernen in Russisch

Russisch Fremdsprachliches Kénnen entwickeln
Russisch Russisch Ostern

Englisch Language Training ...

Englisch Diagnostizieren und Férdern

Englisch Auswertung schriftliche Prifung

Englisch Treffen der Fachkonferenzleiter

Englisch Entwicklung Hor- und Sehverstehen
Englisch Arbeit der Fachschaftsleiter an Sekundarschulen
Englisch Veranderungen in der Leistungsiuberprifung
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Schulform/Fach

Thematik

Anzahl
Ausfall

Sekundarschule

Franzosisch

Planen, arbeiten, bewerten

Franzosisch

Gestaltung von Aufgabenstellungen

Deutsch als Zweitsprache

Deu als Fremdsprache

Deutsch als Zweitsprache

Horverstandnisibungen

Deutsch als Zweitsprache

Vom Wort zum Satz

Deutsch als Zweitsprache

Horverstandnisubungen

Englisch Ganzheitliches Lehren und Lernen 1
Englisch Amerikanischer Sudwesten 1
Englisch Irelandand ist People 1
Englisch Schwerpunkt Schreiben Teil 2 1
Englisch Ubergang von der GS zur Sekundarschule 1
Englisch Vorbereitung Englisch-Olympiade 1
Englisch South Africa 1
Englisch Impressionen 1
Sport Bewegen auf Rollen 1
Deutsch Ohne Horen geht es nicht 1
Deutsch Neuer Fachlehrplan 4
Deutsch Lernwerkstatt 1
Deutsch Deu als federfuhrendes Fach 1
Deutsch Lesen 1
Deutsch Alte Texte neu aufbereiten? 1
Deutsch Entwicklung Lesekompetenz 1
Deutsch Problematische Aufsatze 2
Deutsch Schiller und seine Zeit 1
Deutsch Horkompetenz im Kontext 1
Deutsch Schriftliche Prifung Deutsch 1
Deutsch Balladen im Deutschunterricht 1
Deutsch Liebesballaden 1
Deutsch Rund um die Fabel 1
Deutsch Wie wird man zur Leseratte? 1
Deutsch Lernort Bibliothek 1
Deutsch Mit Texten umgehen, Schuljahrgang 9 1
Deutsch Sturm- und Drang-Projekt 1
Deutsch Karikaturenralley zur Blitzlesepyramide 1
Deutsch Friedrich Schiller 2
Deutsch Umgang mit literarischen Texten 1
Deutsch Spielerischer Umgang mit Sprache 1
Deutsch Lehrplanarbeit - Lesekompetenz 1
Deutsch Alte Texte neu aufbereitet 1
Deutsch Darstellendes Spiel (Teil 2) 1

1

3

1

1

1

1

1

Deutsch als Zweitsprache

Gruppenintegration

Geschichte Neuer Lehrplan 11
Geschichte Historische Spurensuche 1
Geschichte Hallesche Stadtgeschichte 1
Geschichte Karte digital 1
Geschichte Geschichte in Sachzeugnissen KI. 6 1
Geschichte Niveaubestimmende Aufgaben 1
Geschichte Historisches Denken lernen 1
Geographie 6. Geo-Lehrerseminar 1
Geographie Neuer Lehrplan 1
Geographie Schokoladenseminar 1
Sozialkunde Kompetenzorientierter Sozialkundeunterricht 1
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Schulform/Fach

Thematik

Anzahl
Ausfall

Sekundarschule

Hauswirtschaft

Niveaubestimmende Aufgaben in HW

Hauswirtschaft

Papierschopfen

Hauswirtschaft

Handlungsorientierter Unterricht

Hauswirtschaft

Neuer Lehrplan

Hauswirtschaft

Prafungen im Fach Hauswirtschaft

Hauswirtschaft

Heimische Wildpflanzen

Hauswirtschaft

Bio- und Gentechnologie

Planen, Bauen, Gestalten

China - ein facherlbergreifendes Projekt

Planen, Bauen, Gestalten

Nunofilzen - Technik des Nassfilzens

Kunsterziehung

Ideenbdrse Kunsterziehung

Kunsterziehung

Mehrfarbiger Linolschnitt - Teil 1

Kunsterziehung

Mehrfarbiger Linolschnitt - Teil 2

Kunsterziehung

Neuer Lehrplan

Kunsterziehung

"Sprechende Steine"

Kultur und Kiinste

Fantastische Welten in Kunst/Kultur

Moderne Medien

PowerPoint - Teil 1

Moderne Medien

PowerPoint - Teil 2

Moderne Medien

Moodle fir Anfanger

Moderne Medien

Interaktive Tafel an der Klassenraumwand

Sozialkunde Neuer Lehrplan 3
Sozialkunde Vorschlage fur Prifungsfragen 1
Sozialkunde Rechtsextremistische Lebenswelten 1
Sozialkunde Aufgabenkultur in Sozialkunde 2
Rechtskunde Europarecht fur Einsteiger 1
Technik Maschinenfiihrerschein - die Oberfrése 1
Technik Anlagen der Ver- und Entsorgung 1
Technik Den Computer als Werkzeug nutzen 2
Technik Technische Prozesse steuern 1
Technik Prufungsaufgaben im Fach Technik 1
Technik Neuer LP Werkstoffbearbeitung Metall-Teil 3 1
Technik Berufswahlvorbereitung in der Schule 1
Technik Technik-Unterricht im Unternehmen 1
Technik Metallbearbeitung Jahrgangsstufe 7 1
Technik Arbeit mit dem Computer KI. 5 1
Technik Steuern und Regeln KI. 10 1
Technik Blackbox 1
Technik Alternative Energiegewinnung 1
Technik Betriebserkundung Alstom GmbH Stendal 1
Technik Kompetenzvermittlung Elektrotechnik 1
Technik Gestaltung von Klassenarbeiten 1
Technik Erstellen eines Quiz mit Powerpoint 2
Technik Einstieg in das Fach Technik 1
Technik Erneuerbare Energien - Exkursion 1
Wirtschaft Neuer Lehrplan 2
Wirtschaft Regionaler Wirtschaftsraum 1
Wirtschaft Verschiedene Kompetenzschwerpunkte 1
Wirtschaft Prufungsaufgaben im Fach Wirtschaft 1
Wirtschaft Kompetenzentwicklung im Wirtschaftsunterricht 1
Wirtschaft Internationaler Geldverkehr 1
Wirtschaft Neue Berufe in der Altmark - Trends 2
Wirtschaft Neue Berufe - Raum Salzwedel 1
1
1
1
1
2
1
2
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

Moderne Medien

Einfache Trickfilmproduktion - Teil 1
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Anzahl

Schulform/Fach Thematik Ausfall
Sekundarschule
Moderne Medien Einfache Trickfilmproduktion - Teil 2 1
230
Anzahl
Schulform/Fach Thematik Ausfall

Gymnasium

Franzosisch

Offene Unterrichtsformen

Franzosisch

DELF- Anforderungen, Aufgaben, Bewertung

Franzosisch

Unterricht mit Elementen des E-Learnings

Franzosisch

Lernen an Stationen

Franzosisch

Kurztexte, Gedichte

Franzosisch

Bewertung Klausur und schriftliches Abitur

Deutsch

Erw.-Horizont fur Klausuren, Abitur

Biologie Offene Stunde 1
Biologie Grines Labor Gatersleben 1
Biologie Auswertung Vergleichsarbeit 1
Biologie Bewertung mundliche Priifung 3
Biologie Sexualerziehung 1
Biologie Offene Stunde Biologie 1
Chemie Einheitliche Prifungsanforderungen 1
Chemie Experiment Teil 1 1
Chemie Experiment Teil 2 1
Chemie Mindliches Abitur 1
Chemie Schriftliches Abitur 1
Ethik Methodenwerkstatt 2
Ethik Kreativ Philosophieren 1
ev. Religion Christlicher Fundamentalismus 1
Psychologie Sexualerziehung 1
Physik Schiilerlabor 1
Physik Freihandexperimente 1
Physik Erwartungshorizont schriftliches Abitur Physik 2
Physik Neue Experimente fur das Praktikum 1
Astro Neue Software fir den Astro-Unterricht 1
Informatik Kryptologie in der Kursstufe 2
Informatik Gestaltung des Informatikunterrichts 1
Informatik Informatikunterricht vom Stick 1
Informatik Objektorientierte Programmierung 1
Russisch Sprachmittlung 2
Russisch Offene Unterrichtsstunde 1
Russisch Wie weiter mit dem schriftlichen Abitur? 2
Russisch Horverstehensaufgaben 3
Russisch Entwicklung von Kompetenzen 3
Russisch Offene Unterrichtsstunde 1
Spanisch Eigenverantwortliches Arbeiten 1
Englisch Mediation als neuer Aufgabentyp 1
Sport Sportunterricht an Gymnasien 1
Sport Danceaerobic 1
Sport Bewegung 2
Sport Badminton fur Einsteiger 1
Sport Gestaltung Volleyball/Basketball 1
Sport Basketball 1

1

1

1

1

1

1

2

1

Deutsch

Die dritte Harzreise
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Anzahl

Schulform/Fach Thematik Ausfall
Gymnasium
Latein Die Odyssee - ein Suchermérchenl 2
Latein Lateinische Renaissancen 2
Latein Liebeslyrik 1
Geschichte Selbstgesteuertes Lernen am Gymn. 1
Geschichte Entstehung von Nationen - Polen 1
Geschichte "Der Naumburger Meister" 1
Geschichte Thementag "Polen" 2
Sozialkunde Unterrichtsbeobachtung 1
Sozialkunde "Weltrisikogesellschaft?" 1
Sozialkunde Neuansétze fur die Unterrichtsplanung 1
Sozialkunde Planung und Durchfiihrung des Unterrichts 1
Sozialkunde Guter Unterricht - Kriterien 2
Sozialkunde Kollegiale Unterrichtsbesuche 2
Sozialkunde Jurorenschulung "Jugend debattiert” 1
Geographie Moderne Medien im Unterricht 1
Musik Stationenlernen 1
Musik Musikunterricht im Spannungsfeld 2
Musik Klassenmusizieren 1
83
Anzahl
Schulform/Fach Thematik Ausfall
Grundschule
Ethik Stoppt die Gewalt 1
Ethik Weihnachten - ein Fest der Liebe 1
Ethik Brucken bauen 1
Ethik Jahrgangsmischung 1
Ethik Toleranz 1
evangelische Religion Symbol Baum 1
Gestalten Gestaltentage spezial 1
Gestalten Warum schwimmt ein Boot aus Eisen? 1
Gestalten Ja, so warn die alten Rittersleut 1
Gestalten 1. Gestaltentag im Burgenlandkreis 1
Gestalten Das Ei als Flugobjekt 1
Gestalten Kunst-Kulturen-Kontinente Teil 1 1
Gestalten Alles bewegt sich 1
Englisch A Burgenlandkreis - English Day 1
Englisch Workshop zum English Day 18
Englisch An English Day 1
Englisch Happy Birthday, Lucky 1
Englisch Filme im Englischunterricht 1
Englisch How to asses young learners 1
Englisch Everythinglrish 1
Englisch Nice to meet you! 1
Englisch The big turnip 2
Englisch Apple oraple? 2
Sport Fit und Vital 2
Sport Nachweis Rettungsféhigkeit 2
Sport Sicheres Schwimmen 1
Sport Faires Kdmpfen 2
Sport Floorball/Unihockey 1
Sport Floorball im 1. Schuljahrgang 2
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Schulform/Fach

Thematik

Anzahl
Ausfall

Grundschule

Sport Tennis in der Grundschule

Sport intensives Muskeltraining

Sport Bewertung/Zensierung in der GS
Sport Spieleboérse

Franzosisch

Franzdsisch in der Grundschule

Franzosisch

Filmbesuch in Magdeburg

Mathematik Arbeitsberatung der Fachmoderatoren
Mathematik Einsatz von Fermi-Aufgaben
Mathematik Sachaufgaben l6sen - aber wie?
Deutsch Grammatik in Bewegung

Deutsch Erzéhlen zu Bildern

Deutsch Lesedetektive

Sachunterricht

Sexualerziehung in der Grundschule

Sachunterricht

Erstellen einer Arbeitsgrundlage mit PowerPoint

Sachunterricht

Sonne, Mond u. Sterne - Teil 2

Sachunterricht

Historisches Lernen in der GS

Sachunterricht

Computer - Fluch oder Segen

Sachunterricht

Der Kreislauf des Wassers

Sachunterricht

Schulgartenunterricht

Sachunterricht

Versuche im Sachunterricht und Schulgarten

N T T T T N P N e I e I N I I R NI I I

Musik Workshop zum Thema Winter
Musik "Ohrwirmer"
Musik Offene Musikstunde in Kl. 3
Musik Offene Unterrichtsstunde Musik
Musik Probenarbeiten flr Tanzgruppen
79
Anzahl
Schulform/Fach Thematik Ausfall
Férderschule
Englisch Give them a choice an they will have a chance to learn
successfully 1
Chemie Chemieunterricht an Férderschulen 1
Geistigbehindertenpddagogik | Gestalten mit Aquarellfarben 1
Geistigbehindertenpddagogik | Préaventionsprojekt Familienplanung 1
Geistigbehindertenpédagogik | Nutzung von Beobachtungsprogrammen 1
Geistigbehindertenpadagogik | Autistische Schiiler 1
Geistighehindertenpadagogik | Der Kiinstler Joan Mird 2
Geistigbehindertenpddagogik | Sensorische Integration 2
Lernbehindertenpédagogik Lernspiele - spielend lernen 1
Korperbehindertenpadagogik | Technische Hilfen fir Kérperbehinderte 2
Korperbehindertenpadagogik | Handreichung Kérperbehindertenpadagogik 1
Sehgeschadigtenpéadagogik | Wie farbig ist die Begegnung? 1
Sehgeschéadigtenpédagogik | Integrationslehrertag am LBZ 1
PM an FO6S Gb Strategien zum Selbstschutz 8
PM an F6S Gb Der Wochenplan 1
PM an FO6S Gb Schulkiosk 1
F6S SmA Drumcircle 1
PM an F8S Gb Konflikte gewaltfrei austragen 1
Horgeschadigtenpéddagogik | Was ist eine Horstérung? 1
Horgeschadigtenpadagogik | Kinder mit Chochlear-Implant 1
30
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Anzahl

Schulform/Fach Thematik Ausfall
Berufsbildende Schule

Berufsfeld

Bau-,Holz- u. Farbtechnik Erneuerbare Energie 1
Bau-,Holz- u. Farbtechnik Beton 1
Medientechnik Umgang mit Programm lllustrator 1
Medientechnik Interaktive Schultafel 1
Bautechnik Dachdecker 1
Bautechnik Baumaschinen im Hochbau 1
Bautechnik Wir gestalten eine Fachwerkwand 1
Bautechnik Landesbauordnung von SA (Einfihrung) 1
Bautechnik Energieeinsparverordnung 1
Bautechnik Die Stendaler Backsteingotik 1
Bautechnik Arbeitssicherheit an BbS 1
Elektro- u. Metalltechnik Robotertechnik 1
Wirtschaft und Verwaltung Wertpapierinnovationen 1
Wirtschaft und Verwaltung Neuerungen im Zahlungsverkehr 1
Wirtschaft und Verwaltung Mit Schilern einen Flyer erstellen 1
Englisch fur Wirtschaft und

Verwaltung Erwerb Sprachkompetenz Englisch 1
Englisch fur Wirtschaft und

Verwaltung Sprachmittlung im Englischunterricht 1

Englisch fur Wirtschaft und

Verwaltung Mundliche Priifung FHS-Reife Englisch BbS
Informatik Computernetze in BbS

Pflege/Gesundheit Basale Stimulation in der Pflege
Pflege/Gesundheit Miindliche Priifungen

Pflege/Gesundheit Qualitditsmanagement im Ges.-Wesen
Pflege/Gesundheit Hyg. Aufbereitung von Medizinprodukten
Chemie Sek-BbS: Wir kbnnen mehr

Chemie Methodenvielfalt im Unterricht

Metalltechnik

Herstellung von Isolierglasern

Metalltechnik

Beispiele der Pneumatik

Metalltechnik

CNC - Arbeiten mit neuen PAL-Richtlinien

Metalltechnik

Neue Werkstoffe im Metallbereich

Metalltechnik

Schaffung von Lernsituationen

Metalltechnik

CAD - Zeichnungen fur Jedermann

Elektrotechnik

Gegenseitige Unterrichtsbesuche

Elektrotechnik

Elektroinstallation in Wohngebauden

Elektrotechnik

Akt. Entwicklung i. d. Elektroausbildung

Elektrotechnik

Leistungsbewertungserlass 2011

Elektrotechnik

Lernsituationen in Mischklassen

Elektrotechnik

Lernsituationen Blitzschutz fur Elektroniker

Elektrotechnik

Virtuelle Maschinen

Elektrotechnik

Abnahme von elektrischen Anlagen

Holztechnik

Leistungsbewertung/Beurteilung Holztechnik

Holztechnik

Eignungstest Tischler

Farbtechnik/Raumgestaltung

Restauration einer alten Truhe

evangelische Religion

Lernen in einer globalisierten Welt

Deutsch

Umsetzung RRL Sport

Deutsch Deutsch im BVJ

BVJ Umsetzung RRL im BVJ

BVJ Methodentraining BVJ

Sozialkunde Probleme auf dem heutigen Arbeitsmarkt

I N I I I I N TN T T e T e o T e T P I PN | R TSN FE | O P T
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Legende fur alle Anlagen:

NV — Nachmittagsveranstaltung

TV — Tagesveranstaltung

MTV — Mehrtagesveranstaltung

HWK — Halbwochenkurs

TN — Teilnehmende

GS — Grundschule

Sek — Sekundarschule

Gym — Gymnasium

FOS — Forderschule

F6S SmA — Forderschule mit Ausgleichsklassen
F6S Gb — Forderschule fur Geistigbehinderte
BbS — Berufshildende Schule

BVJ — Berufsvorbereitungsjahr

RRL — Rahmenrichtlinien
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Anlage 4

Evaluationsbégen des LISA



Evaluationsbogen (Mehrtagesveranstaltung)

VA-NTr.: Datum:

Thema:

Sehr geehrte Teilnehmerin, sehr geehrter Teilnehmer,

es ist uns ein Anliegen, die Fortbildung laufend weiter zu entwickeln. Dafiir sind uns lhre Meinung und lhre
Anregungen wichtig.

Wir wissen lhre Zeit und Mihe, die Sie in das Ausflllen des Fragebogens investieren, zu schatzen und
bedanken uns im Voraus fir Ihre Unterstitzung und Zusammenarbeit.

Bitte geben Sie uns den Fragebogen am Ende der Veranstaltung zurlick. Dabei ist es Ihnen freigestellt, Ihren
Namen zu vermerken.

Ihre Kursleitung

Die Aussage trifft ... voll zu eher zu | eher nicht | gar nicht
Zu zu

Teilnahmeentscheidung

Thema/lnhalt ist mir wichtig.

Thema/lnhalt ist fiir meine Schule wichtig.
Mein Dienstvorgesetzter unterstitzt meine
Teilnahme.

Die Kursausschreibung hat mich neugierig
gemacht

Ich wurde von anderen Kollegen neugierig
gemacht

weitere/andere Grinde:

Die Aussage trifft ... | vollzu | eherzu | eher nicht | gar nicht
zu zu

Lernprozess

Ich konnte an meine Erfahrungen anknipfen.
Ich habe neue Impulse fir meine tagliche Arbeit
erhalten.

Der theoretische Input regte mich zur aktiven
Mitarbeit im Kurs an.

Ich halte die Inhalte fiir praxisrelevant.

Kursgestaltung

Der Kursablauf war fiir mich ergebnisorientiert.
Das Verhaltnis von Theorie und Praxis war fur
mich ausgewogen.

Ich konnte meine Erfahrungen mit anderen
Teilnehmenden austauschen.

Der Medieneinsatz war flr mich ausgewogen.

Referent/in | ] | ] | ] | ]
Sie/Er erméglichte einen konstruktiven
Erfahrungsaustausch.

Sie/Er ging auf Fragen und Anregungen der
Teilnehmenden ein.

Meine Fragen zum Thema wurden fachkundig
beantwortet.




Die Aussage trifft ... | voll zu

eher zu

eher nicht
Zu

gar nicht
zu

Rahmenbedingungen

Die raumliche Bedingungen waren fir mich
angemessen.

Das Arbeitsklima wahrend der Veranstaltung
habe ich als sehr positiv empfunden.

Nachfolgend sind Mehrfachnennungen maoglich!

Ich werde die Inhalte dieser Veranstaltung im Rahmen

einer regionalen Fortbildung

einer SchilF

eines kollegialen Austausches

vorstellen.

Ich werde in meiner praktischen Téatigkeit die Kursinhalte:

bertcksichtigen

anwenden

erproben

vermitteln

weiterentwickeln

Meine Anregungen und Wunsche fur kiinftige Veranstaltungen

einer Fachschaftszusammenkunft/Bildungsgangteamsitzung

... und was ich sonst noch sagen méchten

Wir freuen uns Uber jede weitere Rickmeldung auch per Mail/Telefon....

Herzlichen Dank und guten Heimweg!




Evaluationsbogen (Fortbildungsreihe)

VA-NTr.: Datum:

Thema:

Sehr geehrte Teilnehmerin, sehr geehrter Teilnehmer,

es ist uns ein Anliegen, die Fortbildung laufend weiter zu entwickeln. Dafur sind uns Ihre Meinung und lhre
Anregungen wichtig.

Wir wissen lhre Zeit und Mihe, die Sie in das Ausfilllen des Fragebogens investieren, zu schatzen und
bedanken uns im Voraus fir lhre Unterstiitzung und Zusammenarbeit.

Bitte geben Sie uns den Fragebogen am Ende der Veranstaltung zurlick. Dabei ist es lhnen freigestellt, Ihren
Namen zu vermerken.

Die Auswertung der Evaluationsbdégen wird lhnen im nachsten Kurs zuganglich gemacht.

Ihre Kursleitung

Teil 1 — Reflexion nach der Praxisphase

Die Aussage trifft ... voll zu eher zu eher gar
nicht zu | nicht zu

Das Gelernte wende ich in der Praxis bewusst an!

Das bisher Gelernte bedarf unbedingt der Stiitze durch
anschlieBende Fortbildungsmaflnahmen.

Durch die Anwendung des Gelernten verlauft die Arbeit
aus meiner Sicht erfolgreicher.

Die Anwendung der Fortbildungsinhalte hat eine
nachhaltige Wirkung erzielt.

Teil 2 — Reflexion nach dem Seminar

Die Aussage trifft ... | voll zu eher zu | eher gar
nicht zu | nicht zu
Lernprozess
Die Inhalte haben einen praktischen Wert fir meine
Tatigkeit.

Ich konnte meine Sachkompetenz in Bezug auf das
Thema erweitern.

Ich konnte mein padagogisches Handeln im Rahmen der
Veranstaltungsreihe entwickeln.

Gestaltung
Es wurde aus meiner Sicht zielfihrend gearbeitet.

Ich hatte gentigend Mdéglichkeiten zur
Auseinandersetzung mit den Inhalten.
Durch praktische Ubungen wurden die Inhalte vertieft.




Die Aussage trifft ... | voll zu

eher zu

eher
nicht zu

gar
nicht zu

Referentin/Referent | ]

Die Inhalte wurden sachkompetent vermittelt.

Die Bediirfnisse der Teilnehmenden wurden
berucksichtigt.

Sie ermdglichte einen konstruktiven
Erfahrungsaustausch.

Rahmenbedingungen

Das Arbeitsklima wahrend der Veranstaltung habe ich als
sehr positiv empfunden.

Der auRere Rahmen war angemessen.

Lerntransfer

Ich beabsichtige, das Gelernte in der Praxis anzuwenden.

Zu folgenden Inhalten wiinsche ich mir Veranstaltungen zur Vertiefung:

Was ich sonst noch sagen wollte ...

Vielen Dank fir Thre Bemihungen!




Evaluationsbogen (Tagesveranstaltung)

VA-NTr.: Datum:

Thema:

Sehr geehrte Teilnehmerin, sehr geehrter Teilnehmer,

es ist uns ein Anliegen, die Fortbildung laufend weiter zu entwickeln. Dafur sind uns lhre Meinung und Ihre

Anregungen wichtig.

Wir wissen lhre Zeit und Muhe, die Sie in das Ausflllen des Fragebogens investieren, zu schatzen und
bedanken uns im Voraus fur lhre Unterstiitzung und Zusammenarbeit.
Bitte geben Sie uns den Fragebogen am Ende der Veranstaltung zurlick. Dabei ist es lhnen freigestellt, lhren

Namen zu vermerken.
Ihre Kursleitung

Die Aussage trifft ...

voll zu

eher zu

eher nicht
Zu

gar nicht
zu

Die Ziele der Fortbhildung waren fur mich klar erkennbar.

Ich habe neue Impulse fur meine tagliche Arbeit erhalten.

Die Inhalte waren nach meinem Dafiirhalten an der
schulalltaglichen Praxis orientiert.

Ich wurde zur kritischen Auseinandersetzung mit der
Thematik angeregt.

Ich hatte die Mdéglichkeit, mich aktiv an der Veranstaltung zu
beteiligen.

Das Arbeitsklima wahrend der Veranstaltung habe ich als
sehr positiv empfunden.

Fur mich war der Referent/die Referentin fachlich
kompetent.

Meine Anregungen und Winsche fir kiinftige Fortbildungsveranstaltungen:

Was ich sonst noch sagen wollte ...
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